

天凉好个秋

文 / 刘桂红



田间的羊肠小路，稻子成熟了，那金黄的脸犹如一颗美丽的金子，在阳光下闪耀着光芒，向日葵熟了，个个低头弯腰，仿佛像一个个老人正弯着腰行走，苹果被秋风吹凉了，个个都穿上了一件红色的棉袄，仿佛一盏盏红灯笼挂满了整个枝头，葡萄也被秋风吹凉了，个个都披上了一件紫袍，仿佛一颗美丽的紫珍珠一样，一串串的多美啊，玉米举着红缨开心地合不拢嘴，似乎忘掉了一个夏天的烦恼，高粱红着脸笑了，似乎被别人表扬过一样，秋天，轻轻地闻闻那野花的香味，好比一朵朵玫瑰，金银花，喇叭花，仙人掌花也一样好看，一样美丽。

秋天，金黄的稻穗，油黄的向日葵，火红的苹果，紫色的葡萄，黄色的玉米，红彤彤的高粱，何等的美丽。

想起小时候，我家有苹果园子，种了好多的苹果树，那时候，就整天盼着苹果成熟，好去摘一些来吃，有一次下着雨，我和几个小伙伴

去我家苹果园摘苹果，因为是瞒着大人们去的，以为不是光明正大的事，仿佛是在干一件偷事，哈哈，所以我们来找高凳子，你扶着我，我扶着你，去高处摘苹果，然后坐在树下吃，因为下着雨，苹果有水珠，虽然苹果还没熟透，再加上有雨水点缀，更加酸脆，我从小爱吃酸苹果，那次我们在树底下吃了好多，因为感觉做了坏事，不敢回家，嘿嘿，一直到天黑才心里有鬼似的回了家，倒也相安无事，到现在一买苹果，我就会问，酸吗？卖苹果的都会说：不酸不酸，甜着呢。我心想：不酸不要了，嘻嘻。

人们常说：一叶知秋，花园里，大街上，小区里，秋风阵阵，秋雨潇潇，落叶飞舞，像一只只金黄的蝴蝶落在人们的脸上，脚下，调皮的风穿着它们嬉戏打闹，这不是秋天来了吗，落叶经历了春的萌发，夏的生长，而此刻将落下来，与泥土融为一体，没有连流，没有牵挂，一路潇潇洒洒，不由得想起龚自珍的诗：落红不是无情物，化作春泥更护花。它们悄然落下滋润着泥土，默默地奉献着。

秋天是丰收的季节，农民在田里劳动着，虽然汗流浃背，但心里已乐开了花，整个秋天洋溢着丰收的喜悦，这种喜悦也是沉甸甸的。

秋收是令人愉快的，我的家乡盛产玉米，于是秋天收玉米成了一大风景，走近玉米地，一排又一排的玉米秆子像一个个士兵笔直地站着，胖乎乎的玉米棒子长在粗壮的秆子上。一到玉米成熟的季节，家家户户准备着收玉米，小时候收玉米，都是大人一个个地把玉米从玉米秆子上掰下来放在口袋里，小孩子在地里玩着，然后人们从地里把口袋背出来，再用镰刀把玉米秆削倒，很是费时费力，那时，望着一堆堆玉米，心中暗想：收获玉米不容易，浇水，施肥，锄草，付出多少劳动，真的是：谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。现在好了，大型的联合收割机，人们只需要在地头上站着，机器一会儿就会把一大片地的玉米都收完，时代在进步，人们也不会由于农活那么劳累，虽然如此，但我们珍惜粮食的思想觉悟是不会变的。

秋天总是带着些许伤感，但我仍深深地喜欢着它，秋天传递了一种向上的精神，这种精神是刘禹锡的：自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。是曹操的：老骥伏枥，志在千里。是辛弃疾的：门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡。是一种不服老，不屈服的精神，秋风，秋叶，秋雨，收获，好一幅美丽的秋景图。

生活中值得坚持的九件小事



早睡早起，保持充沛体力

快节奏的生活，让工作、学习了一天的人们，总是舍不得放下属于自己的夜晚时光。但殊不知，你透支的每个夜晚，以后都要偿还。唯有规律作息，才有充沛体力。

坚持阅读，持续知识输入

读书是拓宽视野的捷径。一页页读书，养成阅读的习惯；一次次思考，发现思维的成长；一点点进步，相信时间的力量。闲暇时，不妨借助书籍，去看更广阔的世界。

接触新事物，获得一份新体验

人生有限，应多多体验，不要把自己困守在一方天地。视野仅限眼前，生活也没有新鲜感。当你试着接触新事物的时候，每一天都是全新一页。



懂得调节，不被负面情绪牵制

酸甜苦辣是生活的滋味，喜怒哀乐是常有的情绪。遇到烦心事，冷静几秒钟，试着去做情绪的主人。唯有懂得调节自己，才不会坠入负面情绪的深渊。

热爱学习，人生多一种选择

努力提升自己，永远比仰望别人有意义。吸取知识，不仅能拓宽生命的边界，还能提升抵御风险的能力，让人生多一种选择。唯有保持学习的姿态，才能抓住机遇，避免原地踏步。

直面问题，逃避不会让问题消失

选择逃避，问题不仅不会消失，还会像雪球一样越滚越大。真正聪明的人，从来不会把逃避当作解决问题的办法。他们知道困境未必是绝境，唯有迎难而上，才能迎刃而解。



懂得规划，更容易完成目标

生活中，有些人只顾低头赶路，却不懂得抬头看方向。往错误的方向努力，很有可能事与愿违。凡事提前规划，才更容易实现目标。

专注自己，不攀比

尺有所短，寸有所长。不要总用别人的尺子来衡量自己的生活。当你羡慕别人的时候，可能也有人正在羡慕你。请记住，与其盲目攀比，不如欣赏自己。

定期复盘，总结经验教训

经历之所以宝贵，是因为我们可以通过复盘将其转变成经验。定期问问自己，有什么地方做得不对？哪些地方可以改进？记住失败的教训，累积成功的方法。坚持一段时间，你会发现错误越来越少，事情越做越好。

（来源：学习强国）

能干大事的人，都有这三种智慧



有一种智慧，是正向解读

正向解读，是内心强大的表现。

我们无法改变已经发生的事情，却可以改变自己看待问题的方式。

当我们对事情进行正向解读，从更积极的角度去考虑问题，用更积极的态度面

对困难时，人生的路就会越走越宽。

当我们主动选择自己的思考方式，就是把人生的主动权掌握在自己手上。积极正向地解读身边的人、发生的事，就会收到更多积极向上的反馈。

更多看到生活中那些正能量的部分，你就能把自己活成一束光。

有一种智慧，叫“稳下来”

生活中，有些人总是希望可以快速获得成功，快一点到达顶峰。

但现实往往是：越是急功近利，越是离目标更远；越是心浮气躁，反倒走得越慢。

真正有智慧的人，都能够摆正自己的位置，不过分自负也不妄自菲薄，而是保有一颗谦恭的心，不疾不徐、量力而行。

他们总是保持理智和沉静，不因一时的怒气而肆意妄为，也不因大不了的小事大

动干戈，从不过分忧虑或恐惧。

稳住心态、默默努力，才能在机会到来时，一击必胜。

有一种智慧，是及时止损

我们做事当然需要努力，但还需要注意的是，我们要选择正确的方向去努力。

人生如果走错了方向，停下来就是进步。如果发现误入歧途，就需要及时转弯。

有些人害怕面对沉没成本，于是固执地抓着微弱的希望不愿意撒手，结果做得越多，错得越多。

有智慧的人，面对错误的方向，会选择当机立断、及时止损。适时停下来，反而是一种进步。

聪明是一种能力，而智慧是一种格局。愿你在人生的道路上稳步前进，活出属于自己的精彩。

（来源：学习强国）

写作也是一个沉淀

文 / 岳永康



很久不写作以后，再摸起笔或者敲起键盘才发现手生了。写的时候总觉得下一句对不上上一句，打字的时候总是频繁的打错字母，来来回回的改错之后再回头已经忘了下一句该写什么了。

我的确没有多少才华，几斤几两拎的很清楚。但写作的时候总时是出奇地静，尽管外面如何喧闹，仿佛自己置身事外，以另一种方式不受外界干扰。

前两年，总是写点东西。以至于对很多事情都不容易计较、发脾气，很对多事情都能想得开。或者是总有说服自己不去生气和计较的理由。有多余的时间思考，有多余的时间把思考的和感情的都揉进文字里，像揉一团面。包括读书的时候，觉得心静就是一种精神的升华，用力的思考该怎样从生活里咂摸一些佐料加进面团里。

记得高中的那片我来来回回转悠的院子，包括楼下那棵我看着它两次花开花落、

春盛秋疏的树。仿佛是在以一种神的视角看着它的两个轮回。包括秋天因感叹它飘落的过程写下：秋天是成熟的季节，成熟的原本就该飘落。

那个时候感情是细腻的，就像当初细腻青涩的文字，没有一点灰尘沾染，一个少年的单纯就像花间的露水。可它落了终归会再次开放，但当它再开放之后它还是它吗？它的枝干更加地粗壮，经历风雨一次比一次沉重。就像当你真正地发觉无能为力时，这四个字愈发的露骨，你才明白你终于长大了，不是露骨的东西过于露骨，而是再没有人去替你扛。

可它依旧是它，是那棵长在园子里的树，从没有往前迈过一步，只不过再不是活在单纯与稚嫩里。比如，句子里再也不是理想，更多的则是现实的淤泥。

艺术源于生活，写作更是一个需要生活的过程。没有一成不变的日子，也没有从未更改的写作方式。写作和人一样需要成长。它呈现的状态就是你生活的状态。写作是对人与生活的思考、总结。心是静的，以一种局外人的身份来描写。

当很长一段时间不再朝向的这方面走，那个时候就已经跌入了现实的泥潭里，归根结底心不静就会变得很俗。事事都要计较积分，讨价还价。想想当一个俗人有什么不好？但计较只会让人更累。人不管是被

推着往前走还是追着时间往前走，思想精神一定不能落后。时常怀念起以往写作到半夜的日子，但后来往往打开电脑敲了半天也还是那些字那些句，一塌糊涂！那些日子竟不知道有多少文字死在娘胎里。

关键的问题是，你的生活换了另一种方式。生活不再是你一个人的，柴米油盐你都要计算，买菜吃饭都要算着怎么样把省下来的钱花在刀刃上。当你的脑子里想的是怎么样挣钱怎么样花钱的时候，凡是关于钱的问题你都要计较。你抽烟不再是為了某些字词的意境让你犹豫不决，而是为了源自于生活与前途的压力。这个时候生活与精神的升华你究竟要哪一个就由不得你自己去选择。文字的路途也就差不多一眼到底了。而后，写不下去东西我才慢慢地理解。

写作不是一件急于求成的事情，比如失眠越是焦灼的催自己睡觉越是睡不着。而我也常安慰自己把这两年写不出东西的状态归为一种自我的发酵，就像酒。

四十度的酒就像那个少年和那些年的文字，清澈甘甜一眼见底，没有任何岁月尘封的味道。而五十度的酒，才酱香浓郁满是泥土与生活的气息。

最后，愿我们都在生活里发酵，做一个俗人。积淀是一个过程，希望日后看到我们每一个人粗壮而又醇厚的文字！

假期余额不足

文 / 郝桃焕

一个看似漫长的暑假如此的短暂而又充实。假期简直是比昙花短暂，比太阳耀眼。转眼间，暑假已进入了余额不足模式。赶快抓住假期的大尾巴休闲时间一起和孩子做点有意思的事情吧！也好为接下来学习工作和生活增添些许活力。如果手机话费余额不足会有短信提醒请及时充值。假期余额不足也希望通过家长们能做一次短信模式提醒孩子该如何合理运用时间。

其实校园时光是人生中最宝贵的时间，同学们一定要好好珍惜。当然过了这么久的假期，很多同学对上学产生了抵触心理很正常，也许是因为假期没有好好利用时间，或者说用来娱乐的时间过长，所以才会有这种反应。接下来我要把开学宝典送给大家，让同学们摆脱“开学综合征”以饱满的状态迎接新学期。

调节生物钟

很多同学因为观看电视剧，玩游戏而熬夜，晚睡晚起。假期打乱了许多同学的生物钟，在临近开学的这段时间，大家需要调整自己的生理状态，逐渐关闭“假期模式”从作息上开启“开学

模式”。可以制定一个和学校生活接近的作息时间表，按时起床，学习，运动，睡觉，从而更好地适应开学后的学习生活。当然家长们不必过于紧张焦虑，慢慢收心平稳衔接，即便更好地进入一下新学期的学习。

作业检查及时补救“豆腐渣工程”

家长可以和孩子一起把假期生活“倒电影”似的回放一遍，对照暑假计划，看一下哪些完成了，哪些未完成。也可以和孩子一起分享收获和遗憾，并及时总结经验。相信家长和孩子通过分享回顾的形式会有更多的收获。家长一定要提醒孩子检查作业的完成情况，查缺补漏。因为很多孩子因为假期想着玩，把作业草草应付完了事。只要求速度不要求质量。建议家长和孩子们一起合理规划和安排好开学前期的这段时间，及时查缺补漏，高质量地完成作业。

引导孩子适当的预习和复习

度过了一个漫长的假期，孩子可能对上学期得到知识有所遗忘，建议有时间的家长带孩子回顾一下知识点。同时，可以提前浏览新学期

的教材，适当的做些预习，有利于新旧知识的衔接。当然不建议提前把新知识学一遍，不然孩子们喜新厌旧正式开学时丧失新鲜感和兴趣。

在家积极配合学校做好防疫工作

虽然假期在家但是防疫工作不能放松。家长要根据学校安排准备防疫工作，家长在家提前对孩子进行防疫方面的教育。例如：出门戴好口罩，不扎堆，不聚集，勤洗手，常通风等。

做好开学前准备工作，收心回归日常状态

开学前一些学习用品的准备，比如本子，钢笔，笔袋，尺子等等可以让孩子参与进来。一方面锻炼孩子自理能力，同时也能够让孩子感受到开学的氛围，调整状态，顺利进入开学的节奏。

新学期新目标，新的开始也可以给自己制定一个新的计划或是目标，写下新学期对自己的期望，或者是目标，再或者是计划等等。

假期中的孩子，心态松弛，而开学后则相对紧张，两种状态的转换需要一段时间。在此

提醒家长不能操之过急，应循序渐进地帮助孩子把假期放飞的心收回来，否则会给孩子太大的心理负担。建议家长在开学前尽量少安排大型活动，让孩子的心慢慢回归学习之中。

假期余额不足，不能及时充值。孩子们新学期，新起点，新梦想，收起放飞的心，去追求真知，实现自我。新的学期，新的开始，新一年的学校生活即将开始。希望孩子们不负期望，旗开得胜！

